
 



  

سال‌هاس��ت که در کشور ما اصلی‌ترین راه ورود به دانش��گاه، قبولی در کنکور سراسری است. آزمونی که ویژگی اصلی‌اش 

چهارگزینه‌ای بودن پرسش‌هاس��ت، و البته دشواریش بیشتر به دلیل کوتاه بودن زمان پاسخ‌گویی است تا دشواری سؤال‌ها. 

از این‌رو، رویکرد آموزش��ی بس��یاری از معلمان، به ویژه در س��ال‌های پایانی دورة متوس��طه، تدریس مطالب درسی بر پایة 

پرس��ش‌های چهارگزینه‌ای اس��ت. با این همه، هر چند که بعید است ش��ما پیش از سال دوازدهم تحصیل‌تان با پرسش‌های 

چهارگزینه‌ای دست و پنجه نرم نکرده باشید، اگر قصد ورود به دانشگاه را دارید، گریزی از آن نیست!

نش��ر الگو، برای دانش‌آموزان دورة دوم متوس��طه، در هر پایه و برای هر درس ریاضی، کتاب سه‌بعدی شامل درسنامة 

مفصل، تمرین‌های تشریحی و پرسش‌های چهارگزینه‌ای و کتاب تست شامل درسنامة خلاصه و پرسش‌های چهارگزینه‌ای 

منتش��ر کرده اس��ت. معلوم است که تعداد پرسش‌های چهارگزینه‌ای کتاب‌های تست، نسبت به کتاب‌های سه‌بعدی بسیار 

بیشتر است. 

کتاب‌های موج‌آزمون ویژة آمادگی برای کنکور سراسری است. کتابی که در دست دارید، مربوط به درس‌های ریاضی1 

س��ال دهم، ریاضی2 س��ال یازدهم و ریاضی3 سال دوازدهم اس��ت. در این کتاب همة مباحث این درس‌ها را در 15 فصل 

تنظیم کرده‌ایم.

در ابت��دای ه��ر فصل، هم��ة مطالبی را که برای حل کردن پرس��ش‌های آن فص��ل باید بدانید آورده‌ای��م. پس از آن، 

نوبت آزمون‌هاس��ت. در هر آزمون، بیس��ت پرس��ش مربوط به همان مبحث را آورده‌ایم. توجه کنید که ممکن است تعداد 

آزمون‌های یک مبحث، بیش از یکی باشد. در انتهای هر فصل، به‌جز فصل‌های )1( و )5(، یک یا چند آزمون جامع مربوط 

به مباحث همان فصل را آورده‌ایم. در فصل )16( هم پنج آزمون جامع از همة مباحث آورده‌ایم که هر کدام س��ی پرس��ش 

دارد. چون تلاش کرده‌ایم که تمام نکات مهم مباحث کتاب‌های درس��ی را در آزمون‌ها بگنجانیم، توصیه می‌کنیم که تمام 

آزمون‌ها را پاسخ دهید. 

وظیفة خود می‌دانیم از همکاران عزیزمان در نشر الگو، خانم‌ها عاطفه ربیعی و مهدیه جمشیدی برای مطالعه و ویرایش 

کتاب، خانم نس��یم نوریان برای صفحه‌آرایی و خانم سکینه مختار مسئول واحد ویراستاری و حروفچینی انتشارات الگو تشکر و 

قدردانی کنیم. همچنین از آقای آریس آقانیانس و خانم شیرین دانشی‌پور برای کمک به ویرایش کتاب سپاسگزاریم.
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الگو و دنباله



nt است. an b= + الگوهایی که در آن‌ها اختلاف هر دو جملۀ متوالی عدد ثابتی باشد، الگوهای خطی نامیده می‌شوند. در این الگوها جملۀ عمومی به شکل 

n باشد، خطی نیستند. 
nt =2 nt یا  n n= +2 جملۀ عمومی هر الگویی لزوماً خطی نیست. مثلًا الگوهایی که جملۀ عمومی آن‌ها 

اگر n عددی طبیعی باشد، آن‌گاه:
n nn ( )+

+ + + =

11 2
2

، … و عدد n ام  a( )2 ، عدد دوم را جملۀ دوم دنباله  a( )1 ردیفی از عددها که دارای ترتیب باش�ند، دنباله نامیده می‌ش�ود. عدد اول را جملۀ اول دنباله 

)na می‌نامند.  ) را جملۀ n ام دنباله 

na را جملۀ عمومی دنباله می‌نامند.   ، na a a, , ..., , ...1 2 در دنبالۀ 

دنبالۀ حس��ابی دنباله‌ای اس�ت ک�ه در آن هر جمله، به‌جز جملۀ اول، با اضافه ک�ردن عددی ثابت به جملۀ قبل از آن به‌دس�ت می‌آید. این عدد ثابت را 
قدرنسبت دنبالۀ حسابی می‌نامند.

na دنباله‌ای حسابی با قدرنسبت d باشد، آن‌گاه به ازای هر عدد طبیعی مانند n رابطۀ زیر برقرار است: a a a, , , ..., , ...1 2 3 اگر دنبالۀ 

n na a d+ = +1

قدرنسبت دنبالۀ حسابی را می‌توان از تفاضل هر دو جملۀ متوالی دنباله به‌دست آورد:
 n nd a a a a a a+= − = − = = −2 1 3 2 1

a1 و قدرنسبت آن d باشد، جملۀ n اُم یا همان جملۀ عمومی دنباله از رابطۀ زیر به‌دست می‌آید: اگر جملۀ اول دنباله‌ای حسابی 

 na a n d( )= + −1 1

na است که در آن A برابر قدرنسبت است:  An B= + الگوی هر دنبالۀ حسابی، خطی بوده و جملۀ عمومی آن به شکل 

 n

n

a a n d a nd d dn a d

a dn a d

( )

( )

= + − = + − = + −

= + −

1 1 1

1

1

. na a
d
−

+1 1 na و قدرنسبت آن d باشد، برابر است با  a1 و جملۀ آخر آن  تعداد جملات دنباله‌ای حسابی که جملۀ اول آن 

 . m na a
d

m n
−

=
−

na دو جملۀ متمایز از دنباله‌ای حسابی باشند، قدرنسبت این دنباله برابر است با  ma و  اگر 

. m n r sa a a a+ = + ، آن‌گاه  m n r s+ = + sa جمله‌های دنباله‌ای حسابی باشند و  ra و   ، na  ، ma اگر 

 . a bc +=
2

اگر c ، a و b جمله‌های متوالی دنباله‌ای حسابی باشند، c واسطۀ حسابی a و b است و 

. اگر k عدد بین a و b بنویسیم به طوری که حاصل، دنباله‌ای حسابی باشد، گوییم بین a و b به تعداد  b a> فرض کنید a و b دو عدد حقیقی باشند و 

اُم دنباله و a جملۀ اول آن است.  k( )+2 b به‌دست می‌آید، زیرا b جملۀ  ad
k
−=
+1

k واسطۀ حسابی درج کرده‌ایم. در این صورت قدرنسبت از رابطۀ 

الگو و دنباله   فصل 2

فصل دوم: الگو و دنباله
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اگر چند عدد دنباله‌ای حسابی متناهی تشکیل دهند، برای سادگی در محاسبات می‌توانیم آن‌ها را به شکل‌های زیر در نظر بگیریم:

dSLvº nk¤ a : سه عدد= d a a d, ,− +

dSLvº nk¤ a : چهار عدد2= d a d a d a d, , ,− − + +3 3

dSLvº nk¤ a : پنج عدد= d a d a a d a d, , , ,− − + +2 2

دنبالۀ هندسی دنباله‌ای است که جملۀ اول آن صفر نیست و در آن هر جمله به‌جز جملۀ اول از ضرب کردن عددی ثابت و غیر صفر در جملۀ قبل از آن 
به‌دست می‌آید. این عدد ثابت را قدرنسبت این دنبالۀ هندسی می‌نامند.

n برقرار است. na a r+ =1 na دنباله‌ای هندسی با قدرنسبت r باشد، آن‌گاه به ازای هر عدد طبیعی مانند n ، رابطۀ  a a a, , , ..., , ...1 2 3 اگر دنبالۀ 

قدرنسبت دنبالۀ هندسی را می‌توان از تقسیم هر دو جملۀ متوالی به‌دست آورد 

 n

n

a a a
r

a a a
+= = = =2 3 1

1 2

 . n
na a r −= 1

1 a1 و قدرنسبت r برابر است با  جملۀ عمومی دنبالۀ هندسی با جملۀ اول 

. m n s ta a a a= ، آن‌گاه  m n s t+ = + a اگر  a a, , , ...1 2 3 در دنبالۀ هندسی 

 . c ab=2 ، c و b سه جملۀ متوالی دنباله‌ای هندسی باشند، c را واسطۀ هندسی a و b می‌نامند و  a اگر 

. اگر k عدد بین a و b را طوری بنویسیم که حاصل، دنباله‌ای هندسی باشد، گوییم بین a و b به تعداد k واسطۀ  b a> فرض کنید a و b دو عدد حقیقی باشند و 

اُم دنباله و a جملۀ اول آن است. k( )+2 k به‌دست می‌آید، زیرا b جملۀ  br
a

+ =1 هندسی درج کرده‌ایم. در این صورت قدرنسبت از رابطۀ

اگر چند عدد دنباله‌ای هندسی تشکیل دهند، برای سادگی در محاسبات می‌توانیم آن‌ها را به صورت زیر در نظر بگیریم:

rSLvº nk¤ a : سه عدد= a ar
r
, ,

rSLvº nk¤ = a : چهار عدد هم‌علامت2 a ar ar
rr

, , , 3
3

rSLvº nk¤ a : پنج عدد= a a ar ar
rr

, , , , 2
2

اگر دنباله‌ای هم حسابی باشد و هم هندسی، آن‌گاه تمام جملات آن برابرند )دنباله‌ای ثابت است(.



10 هلادنب و وگلا :مود لصف    

محاسبات

11 تعد داچوب کبریت‌های ب هکار رفت هبرای ساختن شک لچهاردهم -
دروگلا ی زیر چندتا است؟

103 )1
112 )2
121 )3
130 )4

22 دروگلا ی مقابل،د ر شک لچند م36 مثلث رنگ شدهو جاد دورد؟-
9 )1
10 )2
11 )3
12 )4

33 ا ست؟- 8
17

دروگلا ی زیر،د ر چ هشکلین سبت تعد داگوی‌های رگنی ب هتعد داک لگوی‌ه ابرابر ب ا

15 )4 	16 )3 	17 )2 	18 )1
44 na جملۀ چهار مچقدرا ست؟- n n a= − +2

13 2 درلابند ۀ ب اجملۀ عمومی 
40 )4 	44 )3 	46 )2 	50 )1

55 n ب اهم برابرند. مقدار k چقدرا ست؟-
n ka
n
−=
+

2
5 3

همۀ جمل‌ههایلابند ۀ ب اجملۀ عمومی 

 − 7
5

 )4 	 − 6
5

 )3 	 − 4
5

 )2 	 − 3
5

 )1

66 ا ست؟ - 1
80

n برابر 
na
n
+=
−

2

2
1

81 1
کد ماجملا هزلابند ۀ ب اجملۀ عمومی 

 a10  )4 	a9  )3 	a8  )2 	a7  )1

77 5 باشد، مقدار جملۀ شنازدهما ین هلابند چقدرا ست؟-
22

n برابر 
a na

n
+=
+
7
1

اگر جملۀ صدلابند مۀ ب اجملۀ عمومی 

 6
5

 )4 	 26
25

 )3 	 7
5

 )2 	 44
25

 )1

88 na چند جملۀ منفیو جاد دورد؟ - n= −2 43 درلابند ۀ ب اجملۀ عمومی 
24 )4 	22 )3 	21 )2 	20 )1

99 na مثبتنا‌د؟- n nlog log=− + −2 3 2 چند جملۀلابند ۀ ب اجملۀ عمومی 
91 )4 	90 )3 	89 )2 	88 )1

1010 n چند جملۀ کوچک‌ترا ز 3/9و جاد دورد؟ 
na

n
−=
+

4 1
6

درلابند ۀ ب اجملۀ عمومی 

241 )4 	242 )3 	243 )2 	244 )1
1111 ) قراراد رند؟ , )72 160 د ر بازۀ  na n n= + −2 2 8 چند جملا هزلابند ۀ ب اجملۀ عمومی 

6 )4 	5 )3 	4 )2 	3 )1

ون
الگو و دنبالهآزم

پاسخ: 233 تا 234

3 



محاسبات

11

1212 1 کمتر نیست؟
20

ا ز  2
5

n ت ا
na
n
+=
+

2 1
5 1

افصلۀ چند تا از جمل‌ههایلابند ۀ ب اجملۀ عمومی 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
1313 n برقرارا ست. حاص‌لضرب  na a+ =1 2 n∈ رابطۀ   و با هزای هر  a =1 5  ، na در یک هلابند ب اجملۀ عمومی 

بیست‌و‌یک جملۀوا ل هلابند کدا ماست؟
6900 )4 	6180 )3 	5120 )2 	4200 )1

1414 کدا ماست؟ a100 n برقرارا ست. مقدار n
na a

n+ =
+1 1

n∈ رابطۀ   و با‌هزای هر  a =1 1 ، na در یک هلابند ب اجملۀ عمومی

1
102

 )4 	 1
101

 )3 	 1
100

 )2 	 1
99

 )1

1515 na کدا ماست؟ n n= − +2 24 کوچک‌ترین جملۀلابند ۀ ب اجملۀ عمومی 1
 a6  )4 	 a10  )3 	 a12  )2 	 a24  )1

1616 na برابر 8 باشد، مقدار c چقدرا ست؟ n n c=− + +23 12 اگر بزرگ‌ترین جملۀلابند ۀ ب اجملۀ عمومی 
 −4  )4 	20 )3 	 −8  )2 	12 )1

1717 n برقرارا ست. مجموعد ه  na a+ = +1 2 n∈ رابطۀ   و با هزای هر  a =1 4  ، na در یک هلابند ب اجملۀ عمومی 
جملۀوا لا ین هلابند کدا ماست؟

133 )4 	132 )3 	131 )2 	130 )1
1818 . مجموع بیست  n na a+ = −1 9  ، n  و با هزای هر عد دطبیعی  a =1 5 na میناد‌یم  در مورلابند دۀ ب اجملۀ عمومی 

جملۀوا لا ین هلابند کدا ماست؟
180 )4 	90 )3 	85 )2 	50 )1

1919 n چقدرا ست؟
na n [ ]= −2
2

مجموع بیست جملۀن خستلابند ۀ ب اجملۀ عمومی 

20 )4 	19 )3 	10 )2 	9 )1
2020 3− شدو؟ n ر اجمع کنیم ت احاص لبرابر 

na
n

log=
+2 1

چند جملا هزا بتدایلابند ۀ ب اجملۀ عمومی 

8 )4 	7 )3 	6 )2 	5 )1

11 a س هجملۀ متلاویا‌هلابند ی حسابی باشند، کد ماگزینا‌هلابند هی حسابی رن اشان مید‌هد؟- b a c b c, ,+ + + اگر 
 a b c, ,  )4 	 a c b, ,  )3 	 b c a, ,  )2 	 b a c, ,  )1

22 x جملۀ چهار مکدا ماست؟ - x x, , ,− − − 3 1 3 4 4 2 درلابند ۀ حسابی 

 −25  )4 	 −23  )3 	 −22  )2 	 −19  )1
33 x جمل‌ههای متلاویا‌هلابند ی حسابی باشند، a چند مقدار مختلف - a x x( )( )− − + =2 8 12 0 اگر ریش‌ههای معلداۀ 

ممکنا ست باشد؟
6 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1

44  کدا ماست؟ -
a
a
10

5
.د را ین هلابند مقدار  n na a +− =1 2  ، n  و برای هر 1≤ a =1 3 در یکهلابند ، 

 3
2

 )4 	3 )3 	 2
3

 )2 	 1
3

 )1

55 ، مقدار قدرنسبت هلابند کدا ماست؟ - a a a+ − =4 5 93 4 7 124 اگرد را‌هلابند ی حسابی 
 −8  )4 	 −6  )3 	−4  )2 	 −3  )1

ون
دنبالۀ حسابیآزم

پاسخ: 234 تا 236

4 



محاسبات

12 هلادنب و وگلا :مود لصف    

66 ا ست. قدرنسبت هلابند چقدرا ز جملۀوا ل کمترا ست؟ - n
na −= 5 2

3
جملۀ عمومیا‌هلابند ی حسابی ب هصورت 

 5
3

 )4 	3
5

 )3 	− 2
3

 )2 	 − 3
2

 )1

77 . قدرنسبتا ینلابند ۀ حسابی چقدرا ست؟ - a =−21 7  و  a =−9 درا‌هلابند ی حسابی 1

 −1  )4 	− 1
3

 )3 	−3  )2 	− 1
2

 )1

88 , برابر 218ا ست؟ - , , ...−1 2 5 چندمین جملا هزلابند ۀ حسابی 

4( هفتاد و هشتم 3( هفتاد و پنجم	 2( هفتاد و چهارم	 1( هفتاد و یکم	
99 درا‌هلابند ی حسابی، جملۀد هم 32او حد کمترا زود مین جملا هست.ا گر جملۀ چهار هلابند مبرابر 15 باشد، چند جمل ه-

از هلابند مثبت هستند؟
5 )4 	6 )3 	7 )2 	8 )1

1010 a کدا ماست؟  a a, , , ...− −2 1 1 3 جملۀ عمومیلابند ۀ حسابی 

n +1
2

 )4 	 n−1
2

 )3 	n−1
2

 )2 	 n−1
2

 )1

1111 . قدرنسبتا ین هلابند کدا ماست؟  a a a+ + =2 5 8 51  و  a a+ =1 3 16 درا‌هلابند ی حسابی 
5 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1

1212 . قدرنسبتا ین هلابند کدا ماست؟ a a+ =5 33 8  و  a a− =2 2
5 39 80 درا‌هلابند ی حسابی 

4 )4 	3 )3 	 2 )2 	1 )1
1313 جملۀن خستا‌هلابند ی حسابی برابر قدرنسبتا ینا هلابند ست و حاص‌لضربنُ  هجملۀن خستا ینلابند ۀ حسابی برابر 

ا ست. جملۀد هما ین هلابند چقدرا ست؟ !×810 10
1000 )4 	900 )3 	100 )2 	90 )1

1414 ، چهاراو سطۀ حسابی میون‌یسیم. کوچک‌ترین عددی کون هشتا‌هیم کدا ماست؟ +3  و 5 −3 در جدول زیر، بین ود عد د5

                                                − +3 5 3 5

 −3 3 1 )4 	3 3  )3 	 −3 3  )2 	 −3 4  )1
1515 س هزوایۀ مثلثیا‌هلابند ی حسابی تشکیداد لهنا‌د. میگنایننا دازۀ زوای‌ههای بزرگ‌تر و کوچک‌ترا ین مثلث کدا ماست؟

 090  )4 	 075  )3 	 060  )2 	 045  )1
1616 086 باشد،نا دازۀ زوایۀ  زوای‌ههای یک پنج‌ضلعیا‌هلابند ی حسابی تشکیداد لهنا‌د.ا گرنا دازۀ زوایۀ کوچک‌تر برابر 

بزرگ‌تر کدا ماست؟ 
0130  )4 	 0120  )3 	 0115  )2 	 0110  )1

1717 مجموع س هجملۀ متلاویا‌هلابند ی حسابی برابر 15 و حاص‌لضرب آن‌ه ابرابر 45ا ست. قدرنسبتا ین هلابند کدا ماست؟

 ±4  )4 	±3  )3 	±2  )2 	± 1
2

 )1

1818 اضلاع مثلث قائملا‌زوایا‌هیا‌هلابند ی حسابی تشکی لمید‌هند.ن سبت طول ضلع بلندتر زوایۀ قائم هب هطول ضلع کوتاه‌تر 
زوایۀ قائمۀا ین مثلث کدا ماست؟

 3
2

 )4 	4
3

 )3 	5
3

 )2 	5
4

 )1

1919 مجموع چهار جملۀ متلاویا‌هلابند ی حسابی برابر صفر و مجموع مربعات آن‌ه ابرابر 80ا ست. حاص‌لضرب بزرگ‌ترین 
 وکوچک‌ترینا ینا عد داکدا ماست؟

−45  )4 	−36  )3 	−27  )2 	−18  )1
2020 . کمترین مقدار  abc=4 a جمل‌ههای متلاویا‌هلابند ی حسابینا‌د و  b c, , c عددهایی حقیقی و مثبتنا‌د،  b و   ، a

ممکن b چقدرا ست؟

 3 32  )4 	 3 16  )3 	 3 4  )2 	 3 2  )1



13

محاسبات

11 a29 چقدرا ست؟- ، مقدار  a =3 3 .ا گر  n na a+ =1
3
2

na میناد‌یم  درا‌هلابند ی ب اجملۀ عمومی 

30

29
3
2

 )4 	
29

28
3
2

 )3 	
28

27
3
2

 )2 	
27

26
3
2

 )1

22 ا‌هلابند ی هندسی باشد، مقدار x کدا ماست؟ - x x x, , , ...− −4 3 2 32 4 8 اگر 

− 1
10

 )4 	1
10

 )3 	− 1
5

 )2 	1
5

 )1

33 اوسطۀ حسابی ریش‌ههای معا‌هلداید رجۀ مود 4/5او و سطۀ هندسی ریش‌ههای آن 1/5ا ست.ا ین مع هلداکدا ماست؟-
 x x+ + =24 36 9 0  )2 	 	 x x− + =24 36 9 0  )1

 x x+ + =2 18 9 0  )4 	 	 x x− + =2 18 9 0  )3
44 ,a باشند، جملۀ سیزدهما ین هلابند چقدرا ست؟- ,4 32 2 اگر س هجملۀن خستا‌هلابند ی هندسی 

 64 2  )4 	 32 2  )3 	 62 2  )2 	 3 2  )1

55 1 باشد، مقدار a چقدرا ست؟-
32

a برابر  alog , log ,4 16 اگر جملۀ هفتملابند ۀ هندسی 

64 )4 	32 )3 	16 )2 	8 )1
66 a5 کدا ماست؟ - . مقدار  a a =2 4 9  و  a a =1 6 27 درا‌هلابند ی هندسی ب اجملات مثبت میناد‌یم 

81 )4 	27 )3 	9 )2 	3 )1
77 ، مجموع جملات پنجم و هشتم چند برابر مجموع جملات هفتم و هشتما ست؟ - − 1

2
درا‌هلابند ی هندسی ب اقدرنسبت 

12 )4 	8 )3 	7 )2 	5 )1
88 a2 چقدرا ست؟- . مقدار  a a− =4 2 25  و  a a− =5 1 130 درا‌هلابند ی هندسی ب اقدرنسبت بزرگ‌ترا ز 1، 

 25
24

 )4 	 15
24

 )3 	 5
24

 )2 	 1
24

 )1

99 ا ست(. جملۀ سلابند موۀ حاص لکدا ماست؟- 2 16 هفتاو سطۀ هندسید رج می‌کنیم )جملۀوا ل  2  و  2 بین ود عد د

 64 2  )4 	 32 2  )3 	 8 2  )2 	 2 2  )1
1010 بینا عد دامثبت a و b پنجاو سطۀ هندسید رج می‌کنیم )جملۀوا ل aا ست(.ا گر چهاراو سطۀ هندسید رج می‌کردیم، 

قدرنسبت ود برابر حلات ق لبمی‌شد. قدرنسبتد هلابند ر حلاتی ک هپنجاو سطۀ هندسید رج می‌کنیم، کدا ماست؟
 64 )4 	32 )3 	16 )2 	8 )1

1111 حاص‌لضرب پنج جملۀ متلاویا‌هلابند ی هندسی برابر 1024ا ست. جملۀو سط کدا ماست؟
8 )4 	4 )3 	2 )2 	1 )1

1212 درا‌هلابند ی هندسی، مجموع س هجملۀ متلاوی 14 و حاص‌لضرب آن‌ه ا64ا ست.ا ختلاف بزرگ‌ترین و کوچک‌ترین 
اینا عد داکدا ماست؟ 

7 )4 	6 )3 	5 )2 	4 )1
1313 اضلاع یک مثلث قائملا‌زوایا‌هلابند هی هندسی ب اقدرنسبت بزرگ‌ترا ز یک تشکی لمید‌هند. قدرنسبتا ین هلابند چقدرا ست؟

+1 10
2

 )4 	 +1 10
2

 )3 	 +1 5
2

 )2 	 +1 5
2

 )1

ون
دنبالۀ هندسیآزم

پاسخ: 236 تا 237

5 



محاسبات

14 هلادنب و وگلا :مود لصف    

1414 a س هجملۀ متلاویا‌هلابند ی حسابینا‌د.ا گر 4او حد ب هbا ض هفاکنیم،ا عد داجدیدا‌هلابند ی هندسی  b, ,8 اعد دا

می‌سازند. مجموع مقدایر ممکن a کدا ماست؟
14 )4 	16 )3 	18 )2 	20 )1

1515 na س هجملۀ متلاویا‌هلابند ی هندسی هستند. جملۀ  a n= − جملات سمو، پنجم و ششملابند ۀ حسابی ب اجملۀ عمومی 
دهملابند ۀ حسابی کدا ماست؟

−1  )4 	−2  )3 	−3  )2 	−4  )1
1616 y س هجملۀ متلاویا‌هلابند ی حسابی و س هجملۀ متلاویا‌هلابند ی هندسی باشند،  x+2  و  x y+2  ، x+4 اگرا عد دا

x کدا ماست؟
y

مقدار 

 2
3

 )4 	 3
2

 )3 	2 )2 	1 )1

1717 در یکلابند ۀ حسابی غیر ثابت، جملات سمو، پنجم و هشتم ب هترتیب جملاتوا ل ت اس مویکلابند ۀ هندسینا‌د.ن سبت 
جملۀ چهارلابند مۀ هندسی ب هجملۀاود زدهملابند ۀ حسابی چقدرا ست؟

 29
26

 )4 	 27
26

 )3 	 25
26

 )2 	 23
26

 )1

1818 جملاتمود ، ششم و چهاردهما‌هلابند ی حسابی، س هجملۀن خستا‌هلابند ی هندسی هستند. قدرنسبتلابند ۀ هندسی 
کدا ماست؟

2 )4 	3 )3 	1
3

 )2 	1
2

 )1

1919 243, برابرا ست. قدرنسبتلابند ۀ  , ب اجملۀ ششملابند ۀ هندسی  ,− − 

9512
8

جملۀ هشتنوداهملابند ۀ حسابی 

هندسی چقدرا ست؟
 1
3

 )4 	3 )3 	− 1
3

 )2 	 −3  )1

2020 . قدرنسبتا یند هلابند ر  a a a+ >1 3 29 5 14  و  a >1 0 a3 س هجملۀن خستا‌هلابند ی هندسی هستند،   و  a2  ، a1
کد مابازه نمی‌تناود باشد؟

 ( , )−∞ 0  )4 	 [ , ]91
5

 )3 	 [ , ]5 1
9

 )2 	 [ , )+∞2  )1

11 وگلا ی - پنازدهما ز شک ل روی  رگنی  ن داقاط  تعد
مقاب لکدا ماست؟

60 )1
61 )2
50 )3
51 )4

22 1× ساخت هشدها ست. - وگلای مقابا لز مربع‌های 1
مساحت شک لهشتم کدا ماست؟

64 )1
60 )2
96 )3
100 )4

ون
آزمون جامعآزم

پاسخ: 237 تا 239

6 



محاسبات

15

33 na چند جملۀ مثبتو جاد دورد؟- n n= − 295 درلابند ۀ ب اجملۀ عمومی 
89 )4 	90 )3 	94 )2 	95 )1

44 na چقدرا ست؟- n n=− + +22 19 بزرگ‌ترین جملۀلابند ۀ ب اجملۀ عمومی 1
48 )4 	47 )3 	46 )2 	45 )1

55 ) هستند؟- , )9 11
10 10

n باشد، چند جملۀا یند هلابند ر بازۀ 
na

n
−=
+

2 1
2

اگر جملۀ عمومیا‌هلابند ی ب هصورت 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
66 a1515 چقدرا ست؟- . مقدار  a a=5 102 درا‌هلابند ی حسابی 

4( صفر 	3 )3 	2 )2 	1 )1
77 . قدرنسبت هلابند کدا ماست؟- a a+ =2 2

3 7 128  و  a a+ =3 7 0 درا‌هلابند ی حسابی 
 ±6  )4 	 ±4  )3 	 ±2  )2 	 ±3  )1

88 alog2 س هجملۀ متلاویا‌هلابند ی حسابی باشند، مقدار a چقدرا ست؟-  و  alog ( )+2 3 4  ، alog ( )2 16 اگر 
8 )4 	4 )3 	3 )2 	2 )1

99 na ر ا4او حد کاهش و قدرنسبت ر ا6او حدفا زایش مید‌هیم. جملۀ - n= −2 3 جملۀوا للابند ۀ حسابی ب اجملۀ عمومی 
بیست‌و‌یکملابند ۀ حسابی جدید کدا ماست؟

57 )4 	55 )3 	52 )2 	50 )1
1010 درا‌هلابند ی حسابی مجموع جمل‌ههای سمو، هفتم، چهاردهم و هجدهم برابر ب ا10 شدها ست. مجموع جملۀوا ل و 

جملۀ بیستم هلابند چقدرا ست؟
5 )4 	10 )3 	15 )2 	20 )1

1111 ا ست.  +6 2  و مجموع س هجملۀ آخر برابر  −6 2 در یکلابند ۀ حسابی ب اn جمله، مجموع س هجملۀوا ل برابر 
مجموع جملۀوا ل و جملۀ آخر هلابند کدا ماست؟

8 )4 	6 )3 	4 )2 	2 )1
1212 x کد ما y+ cot باشد، مقدار  α2  و  tan α2  و yاو سطۀ هندسی  cos α2  و  sin α2 اگر xاو سطۀ حسابی 

y( )>0 است؟ 
 5
2

 )4 	2 )3 	 3
2

 )2 	 1
2

 )1

1313 , کدا ماست؟ , ,1 1 2
2

حاص‌لضرب پنازده جملۀوا للابند ۀ هندسی 

 902  )4 	 752  )3 	 602  )2 	 302  )1
1414 اگر عددهای جدول زیر جملات متلاویا‌هلابند ی هندسی باشند، مقدار xyz کدا ماست؟

 x y z1 322  

16 )4 	8 )3 	4 )2 	2 )1
1515 x کدا ماست؟ y+  و y−9 جمل‌ههای متلاویا‌هلابند ی حسابی و هندسی باشند، حاص ل x+2 3  ، x−3 اگر عددهای 1

24 )4 	22 )3 	28 )2 	32 )1
1616 متلاوی  جمل‌ههای  پایین  ب ه بالا  Aا ز  ستون  عددهای  مقاب ل جدول  در 

ا‌هلابندی هندسی هستند و عددهای سطر Bا ز چپ ب هراست جمل‌ههای 
a چقدرا ست؟ b+ متلاویا‌هلابند ی حسابی. مقدار 

56 )1
58 )2
60 )3
62 )4



محاسبات

16 هلادنب و وگلا :مود لصف    

1717 ، قدرنسبتا ینلابند ۀ هندسی  y t+ =60  و  x z+ =20 x جمل‌ههای متلاویا‌هلابند ی هندسی باشند،  y z t, , , اگر 
چقدرا ست؟

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
1818 . جملۀ پنجما ین هلابند چقدرا ست؟ a a− =8 6 12  و  a a− =5 3 96 درا‌هلابند ی هندسی 

  −8  )4 	 −32  )3 	 −16  )2 	 −64  )1
1919 ، کدد مارستا ست؟ a b c kb+ + = a س هجملۀ متلاویا‌هلابند ی هندسی و غیرثابت باشند و  b c , , اگر 

 k >2 k یا  ≤−1 )4 	 k− ≤ <1 2  )3 	  k >3 k یا  ≤−1 )2 	 k− ≤ <1 3  )1
2020 جمل‌ههایوا ل، و مود چهار میکلابند ۀ هندسی غیرثابت جمل‌ههای متلاوی یکلابند ۀ حسابینا‌د.ا گر قدرنسبتلابند ۀ 

هندسی عددی مثبت باشد، مقدار آن کدا ماست؟

 +5 1
4

 )4 	 −3 1
2

 )3 	 −2 1
4

 )2 	 −5 1
2

 )1
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t19 نیز عددی طبیعی اس�ت. 
30

n عددی طبیعی اس�ت، پس  A B( ) چ�ون 

کوچک‌ترین عدد طبیعی مانند t که این ویژگی را دارد برابر 30 است، که به ازای 
n به‌دست می‌آید که برابر 19 است. A B( ) آن کمترین مقدار 

11 ش�کل اول 4 چوب کبریت دارد و برای ساختن هر شکل،  ةنیزگ - 	3
 n( )+ −4 9 1 9 چوب کبریت به شکل قبلی اضافه می‌شود. پس در شکل n ام، 
n−9 چوب کبریت وجود دارد. بنابراین در شکل چهاردهم 121 چوب  5 یعنی 

کبریت وجود دارد.

22- در شکل n ام تعداد مثلث‌های رنگ شده برابراست با ةنیزگ  	1

 n n
n

( )
( )

−
+ + + + − =

10 1 2 1
2

  

برای این‌که بدانیم در کدام ش�کل 36 مثلث رنگ ش�ده وجود دارد، معادلۀ زیر 
را حل می‌کنیم:

n n
n n n n

( )
( )( )

−
= ⇒ − − = ⇒ − + =21 36 72 0 9 8 0

2
، یعنی در ش�کل نهم 36 مثلث رنگ  n=9 چون n عددی طبیعی اس�ت، پس 

شده وجود دارد.

33- ام برابر است با ةنیزگ  n تعداد کل گوی‌ها در شکل  	2
n n( )+ + + + − = 21 3 5 2 1

ام برابر است با n تعداد گوی‌های رنگی در شکل 
n n

n
( )

( )
−

+ + + + − =
11 2 3 1

2


ام برابر  n بنابراین نس�بت تعداد گوی‌های رنگی به تعداد کل گوی‌ها در ش�کل 

. به این ترتیب

n n
n

nn

( )−
−=

2

1
12

2
است با 

n n
n
− = ⇒ =1 8 17
2 17

44- توجه کنید که  ةنیزگ  	4
n

na n n a a a a== − + → = − + ⇒ =−12
1 1 1 13 2 3 1 2 2

. a ( )= × − + − =4 3 16 4 2 2 40 بنابراین 

55- چ�ون همۀ جمله‌های دنباله با هم برابرند، پس جمله‌های  ةنیزگ  	3
اول و دوم آن نیز با هم برابرند:

k ka a k k k k− −= ⇒ = ⇒ − = − ⇒ =− ⇒ =−1 2
2 4 626 13 32 8 5 6
8 13 5

. na =2
5

، آن‌گاه  k=− 6
5

توجه کنید که اگر 

66- na مقدار n را که شمارۀ جملۀ مورد  ةنیزگ  = 1
80

با حل معادلۀ  	3

نظر است، می‌یابیم:
n n n n n
n
+ = ⇒ + = − ⇒ = ⇒ =
−

2 2 2 2
2
1 1 80 80 81 1 81 9

8081 1

1 است.
80

a9 برابر  بنابراین 

 آ نومزآ

77- توجه کنید که ةنیزگ  	3
a aa a+ += ⇒ = = ⇒ =−

+
100

5 100 7 10 7 5 9
22 11 22 20100 1

. aa
− +

+= = =
+16

9 7
4 7 265
4 1 5 25

بنابراین 

88- ، مقادی�ری از n را پیدا می‌کنیم  ةنیزگ  na <0 ب�ا حل نامعادلۀ  	2

na منفی است: که به‌ازای آنها 

na n n< ⇒ − < ⇒ <430 2 43 0
2

بنابراین n≤21 و بیست‌و‌یک جملۀ اول دنباله منفی هستند.

99- توجه کنید که ةنیزگ  	2
 na n n n n(log log ) (log )(log )=− − + =− − −2 3 2 2 1  

بنابراین
 na n n n n(log )(log ) log> ⇒ − − < ⇒ < < ⇒ < < 20 2 1 0 1 2 10 10  

a99 مثبت‌اند، که تعداد آن‌ها 89 تاست. ، … و  a12  ، a11 یعنی 

101 na برای ک�دام مقادیر n 0- گزینة /<3 9 بای�د ببینی�م نامعادلۀ  	2
درست است: 

n n n n
n
− < ⇒ − < + × ⇒ <
+

4 1 39 40 10 39 39 6 244
6 10

، یعنی 243 جملۀ اول دنباله کمتر از 3/9 هستند. n≤243 بنابراین 

111 توجه کنید که- گزینة1 	1
 na n n< < ⇒ < + − <272 160 72 2 8 160  

بنابراین
n n n n n n

n n n n n n

( )( )

( )( )

+ − < ⇒ − + < ⇒ ≤ < ⇒ ≤ ≤

+ − > ⇒ − + > ⇒ > ⇒ ≥

2

2

2 8 160 12 14 0 1 12 1 11

2 8 72 8 10 0 8 9
9، 10 و 11 باشد. در نتیجه n می‌تواند عددهای 

121 توجه کنید که2- گزینة 	2

 
n

n n n
n n n
n n

n n nSwH Â÷ÃLö jkø 

| | | |

,

+ + − −− ≥ ⇒ ≥ ⇒ ≥
+ + +
+ ≤ ⇒ ≤

≤ → = =

2 1 2 1 10 5 10 2 1 3 1
5 1 5 20 25 5 20 25 5 20
25 5 60 25 55

55 1 2
25

 

1 کمتر نیست.
20

2 از 
5

na تا  پس فاصلۀ دو تا از جمله‌های دنبالۀ 

131 توجه کنید که3- گزینة 	2
P a a a a a a a a a a a( )( ) ( )= =1 2 3 21 1 2 3 4 5 20 21 

a نتیجه  a =20 21 2 ، … و  a a =3 4 2  ، a a =2 3 2 بنابرای�ن با توجه به روابط 

. P
IU

= × × × × × = × = × =10

10
5 2 2 2 2 5 2 5 1024 5120



می‌شود 

141 به چند جملۀ اول دنباله توجه کنید:4- گزینة 	2

a a a a a a        , ,= = × = = = × = = = × =2 1 3 2 4 3
1 1 1 2 2 1 1 3 3 1 11
2 2 2 3 3 2 3 4 4 3 4

. a =100
1
100

بنابراین با توجه به الگوی جملات می‌توان گفت 



234 یحیشرت یاه خساپ :مهدفه لصف    

151 y به ازای 5- گزینة x x= − +2 24 کمترین مقدار تابع درجۀ دوم 1 	2

a12 از بقیه  ها،  na bx به‌دس�ت می‌آید. بنابراین در میان 
a

=− = =24 12
2 2

کوچک‌تر است.

  

161 y 6- گزینة x x c=− + +23 12 بیش�ترین مقدار تابع درجۀ دوم  	4

bx به‌دس�ت می‌آی�د. بنابراین بزرگ‌تری�ن جملۀ 
a

=− =− =
−
12 2

2 6
ب�ه‌ازای 

a2 است. در نتیجه دنبالۀ مورد نظر برابر 
 a c c= ⇒− × + × + = ⇒ =−2 8 3 4 12 2 8 4  

171 به جملات دنباله توجه کنید:7- گزینة 	1
a
a a
a a
a a

a
     

=
= + = + =
= + = + = = + ×
= + = + = = + ×

= + × =

1

2 1

3 2

4 3

10

4
2 4 2 6
2 6 2 8 4 2 2
2 8 2 10 4 3 2

4 9 2 22


به این ترتیب
a a a a ( )

(( ) ) ( )

+ + + + = + + + + = + + +

×= + + + − = − =

1 2 3 10 4 6 8 22 2 2 3 11

11 122 1 2 11 1 2 1 130
2

  



181 توجه کنید که 8- گزینة 	3

 

a
a a
a a

=
= − = − =
= − = − =

1

2 1

3 2

5
9 9 5 4
9 9 4 5


 

بنابرای�ن جملات دنباله یکی در میان 5 و 4 هس�تند. پس در بیس�ت جملۀ اول 
دنباله ده تا 5 و ده تا 4 وجود دارد که مجموع آن‌ها برابر 90 است.

191 n عددی 9- گزینة
2

توجه کنید که اگر n عددی زوج باشد، آن‌گاه  	2

n و اگر n عددی 
na n ( )= − =2 0
2

n و در نتیجه  n[ ]=
2 2

صحیح اس�ت. پس 

]n برابر است. پس در این  ]
2

n−1 عددی صحیح است که با 
2

فرد باشد، آن‌گاه 

, اس�ت  , , ,1 0 1 0  . بنابراین دنباله به صورت  n
na n ( )−= − =12 1
2

حالت 

و مجموع بیست جملۀ اول آن برابر 10 است.

02- گزینة20 توجه کنید که 	3

 a a a                 log , log , log ,= = =1 2 2 2 3 2
1 2 3
2 3 4

  

بنابراین مجموع n جملۀ اول دنباله به‌صورت زیر است:

n
n nS
n n

n n n
n n n

log log log log log

log ( ) log log ( )

−= + + + + +
+

−= × × × × × = =− +
+ +

2 2 2 2 2

2 2 2

1 2 3 1
2 3 4 1
1 2 3 1 1 1
2 3 4 1 1





بنابراین
 n n nlog ( )− + =− ⇒ + = ⇒ =2 1 3 1 8 7  

11 a دنباله‌ای حسابی  ةنیزگ - b a c b c, ,+ + + راه‌ح لاول چون  	4
است، پس

 a c a b b c a c c b b a( ) ( ) ( )+ − + = + − + ⇒ − = −  
a دنباله‌ای حسابی است. b c, , در نتیجه 

a دنباله‌ای حسابی است، پس b a c b c, ,+ + + راه‌ح لدوم چون 

 a b b ca c a c a b c a c b( )+ + ++ = ⇒ + = + + ⇒ + =2 2 2
2

 

a دنباله‌ای حسابی است. b c, , در نتیجه 

22- قدرنسبت این دنباله برابر است با  ةنیزگ  	4
 x x( )− − − =−3 4 3 1 3

بنابراین
 x x x− = − − ⇒ =−4 2 3 4 3 5  

) و جملۀ چهارم برابر  )− − =−4 5 2 22 بنابراین جملۀ سوم دنباله برابر است با 
. − − =−22 3 25 است با 

33- ، پس ریشه‌های  ةنیزگ  x x x x( )( )− + = − −2 8 12 6 2 چون  	2
، 2 و 6 هس�تند. حالت‌ه�ای مختلف�ی که این س�ه عدد  a معادل�ۀ م�ورد نظ�ر 
دنباله‌ای حس�ابی تشکیل می‌دهند در زیر آمده است )توجه کنید که عدد وسط 

میانگین حسابی دو عدد دیگر است(:
aa a

a a a

aa a

a a a

aa a

aa a

, ,

, ,

, ,

, ,

, ,

, ,

+⇒ = ⇒ =−

+⇒ = ⇒ =

+⇒ = ⇒ =

+⇒ = ⇒ =

+⇒ = ⇒ =−

+⇒ = ⇒ =

66 2 2 2
2

6 26 2 4
2

22 6 6 10
2

2 62 6 4
2
62 6 2 2

2
26 2 6 10

2
بنابراین a سه مقدار مختلف ممکن است داشته باشد.

44- ، پس دنبالۀ مورد نظر دنباله‌ای  ةنیزگ  n na a+ − =−1 2 چون  	3

2− است. چون جملۀ اول برابر 3 است، پس حسابی است که قدرنسبت آن 
 a a d a a d      ( ) , ( )= + = + − =− = + = + − =−10 1 5 19 3 9 2 15 4 3 4 2 5

بنابراین
a
a

−= =
−

10

5

15 3
5

 

55- از رابطۀ داده شده به‌دست می‌آید ةنیزگ  	2
 a d a d a d( ) ( ) ( )+ + + − + =1 1 13 3 4 4 7 8 124

. d=−4 −d و در نتیجه  =31 124 پس 

 آ نومزآ
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66- راه‌ح لاول با قرار دادن n=1 در جملۀ عمومی به‌دست  ةنیزگ  	4

 . a =2
1
3

n=2 در جملۀ عمومی به‌دست می‌آید  . با قرار دادن  a =1 1 می‌آید 

. a d− = + =1
2 51
3 3

. پس  d a a= − =−2 1
2
3

بنابراین 

a1 به  راه‌ح�� لدوم جمل�ۀ عمومی دنبالۀ حس�ابی با قدرنس�بت d و جملۀ اول 

na است، بنابراین  a n d( )= + −1 1 صورت 

 na dn a d n( )= + − =− +1
2 5
3 3

. a d− =1
5
3

پس 

77- می‌توان نوشت ةنیزگ  	1
a a

d
( )− − − −

= = =−
−

21 9 7 1 1
21 9 12 2

 

88- na  ةنیزگ  n( )=− + −1 3 1 ، پ�س  d=3 a و  =−1 1 چ�ون  	2

. n=74 ، پس  n− =3 4 218 . بنابراین باید  na n= −3 4 یعنی 

99- ابتدا قدرنسبت دنباله را پیدا می‌کنیم: ةنیزگ  	2
a a

d
−

= =− =−
−

10 2 32 4
10 2 8

. بنابراین جملۀ  a =1 27 a و در نتیجه  a d a= + = − =4 1 13 12 15 بنابرای�ن 

. اکنون توجه کنید که  na n n( )= − − = −27 4 1 31 4 عمومی دنباله می‌شود 

 na n n> ⇒ − > ⇒ ≤0 31 4 0 7

بنابراین هفت جملۀ نخست دنباله مثبت هستند.

101 چون دنباله حسابی است، پس0- گزینة 	1

 a aa a+ −− = ⇒ =1 3 12 1
2 2

. پس جملۀ عمومی دنباله به شکل زیر  d a a a( )= − − = − =− 12 1 1
2

بنابراین 

است:

 n n
na a n d a n( ) ( )= + − ⇒ = − − = −1

1 11 1 1
2 2 2

111 a نتیجه می‌شود - گزینة1 a+ =1 3 16 از  	2

 a a d a d+ + = ⇒ + =1 1 12 16 8

، پس  a a a+ + =2 5 8 51 چون 

 a d a d a d a d+ + + + + = ⇒ + =1 1 1 14 7 51 3 12 51

. d=3  به‌دست می‌آید 
a d

a d

+ =


+ =

1

1

8

3 12 51
از حل دستگاه 

121 ، 2- گزینة a a a a a a( )( )= − = − +2 2
5 3 5 3 5 3

8

80 9 3 3


چ�ون  	2

 به‌دس�ت 
a a

a a

− =


+ =

5 3

5 3

3 10

3 8
. در نتیجه از حل دس�تگاه  a a− =5 33 10 پس 

.
a a

d
( )− − −

= = =
−

5 3 3 1 2
5 3 2

. بنابراین  a =−3 1 a و  =5 3 می‌آید 

131 فرض کنید قدرنس�بت دنبالۀ حس�ابی مورد نظر برابر d 3- گزینة 	2
باشد. در این صورت

na d a a n d d n d nd      , ( ) ( )= = + − = + − =1 1 1 1  
به این ترتیب

a a a a d d d d

d d

! ( )( ) ( ) !

! !

= × ⇒ = ×

× = × ⇒ =

8 8
1 2 3 9

9 9

10 10 2 3 9 10 10

9 10 9 10

 

. a d= =10 10 100 بنابراین 

141 ، پس4- گزینة a = +6 3 5 a و  = −1 3 5 چون  	2

 a a d d d= + ⇒ + = − + ⇒ =6 1 5 3 5 3 5 5 2

3− است. − یا همان 3 +3 5 بنابراین کوچک‌ترین عددی که نوشته‌ایم، عدد 2

151 a در 5- گزینة d a a d, ,− + اندازۀ زاویه‌های مثلث را به صورت  	2

0180 است. پس  نظر می‌گیریم. مجموع اندازۀ زاویه‌های مثلث برابر 
 a d a a d a− + + + = ⇒ =0 0180 60

060 است. میانگین زاویه‌های بزرگ‌تر و کوچک‌تر همان a است که برابر 

161 زاویه‌های پنج‌ضلعی را به صورت زیر در نظر می‌گیریم:6- گزینة 	4
 a d a d a a d a d, , , ,− − + +2 2

0540 است، پس  در نتیجه، چون مجموع اندازۀ زاویه‌های پنج‌ضلعی برابر 
 a d a d a a d a d− + − + + + + + = 02 2 540

086 است،  . اندازۀ زاویۀ کوچک‌تر  a= 0108 =a و در نتیجه  05 540 بنابراین 
. پ�س ان�دازۀ زاوی�ۀ بزرگ‌ت�ر یعنی  d= 011 a و در نتیج�ه  d− = 02 86 پ�س 

. + × =0 0 0108 2 11 130 a برابر است با  d+2

171 a 7- گزینة d a a d, ,− + س�ه جملۀ متوالی دنبال�ه را به صورت  	4

در نظر می‌گیریم. بنابراین 
 a d a a d a a− + + + = ⇒ = ⇒ =15 3 15 5

از طرف دیگر،

a

a d a a d a a d

d d d  

( ) ( ) ( )

( )=

− × × + = ⇒ − =

→ − = ⇒ = ⇒ =±

2 2

5 2 2

45 45

5 25 45 16 4

181 a در نظ�ر می‌گیریم. 8- گزینة d a a d, ,− + اضالع مثل�ث را  	3

طبق قضیۀ فیثاغورس،
a d a a d a d ad a a d ad

a ad a d

( ) ( )− + = + ⇒ + − + = + +

= ⇒ =

2 2 2 2 2 2 2 2

2

2 2

4 4
چون وتر بلندترین ضلع مثلث قائم‌الزاویه است، پس طول ضلع‌های زاویۀ قائمه 

a است، در نتیجه نسبت مورد نظر برابر است با d− a و 

 a d d
a d d d d

= = =
− −

4 4 4
4 3 3

 

191 چه�ار جمل�ۀ متوال�ی دنبال�ه را ب�ه ص�ورت زی�ر در نظر 9- گزینة 	3
. بنابراین a d a d a d a d, , ,− − + +3 3 می‌گیریم:

 a d a d a d a d a a− + − + + + + = ⇒ = ⇒ =3 3 0 4 0 0
d است و  d d d, , ,− −3 3 پس دنباله به صورت 

 d d d d d+ + + = ⇒ =2 2 2 2 29 9 80 4
بنابراین، حاصل‌ضرب بزرگ‌ترین و کوچک‌ترین عدد برابر است با

 d d d( )( )− =− =−23 3 9 36  
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02- گزینة20 اگ�ر قدرنس�بت دنبال�ۀ مورد نظ�ر برابر d باش�د، آن‌گاه  	2
. بنابراین c b d= + a و  b d= −

 
abc b d b b d b b d

b bd b d b     

( ) ( ) ( )

( , )

= ⇒ − + = ⇒ − =

= + ≥ > ≥ ⇒ ≥

2 2

33 2 2

4 4 4

4 4 0 0 4
 

3 است. 4 بنابراین کمترین مقدار ممکن b برابر 

11 3 است. در  ةنیزگ -
2

، دنباله‌ای هندسی با قدرنسبت  na دنبالۀ  	1

نتیجه 

a a a( )= = ⇒ =2
3 1 1

3 43
2 3

بنابراین

a a ( ) ( )= = × =
2728 28

29 1 26
3 4 3 3
2 3 2 2

 

22- x−2 است، پس ةنیزگ  38 x−42 و  x34 واسطۀ هندسی  چون  	3
 x x x x x x x x( ) − − − − −= × ⇒ = × ⇒ =3 2 4 2 3 12 4 6 9 12 2 84 2 8 2 2 2 2 2  

. x= 1
10

، یعنی  x x= −12 2 8 بنابراین 

33- x2 باشند. در این صورت ةنیزگ  x1 و  فرض می‌کنیم ریشه‌ها  	1

 

x x
x x

x x x x

/

/

+
= ⇒ + =

= ⇒ =

1 2
1 2

1 2 1 2

4 5 9
2

91 5
4

 

x است که اگر دو طرف آن  x− + =2 99 0
4

بنابراین معادلۀ مورد نظر به ش�کل 

. x x− + =24 36 9 0 را در 4 ضرب کنیم، می‌شود 

44- 3  ةنیزگ  2 a و  4 واس�طۀ هندسی  2 ابتدا توجه کنید که  	2
است:

 a a a( ) = ⇒ = ⇒ =4 3 32
3
22 2 2 2
2

 

، در نتیجه r=
3

4
2
2

از طرف دیگر، قدرنسبت این دنباله برابر است با 

 a a r a( ) ( ) ( )= = = = =
63 4 3 612 12

13 1 4 3 3 6 2
2 2 2 2 2 2 2

22 2 2
 

55- قدرنسبت دنبالۀ هندسی مورد نظر برابر است با  ةنیزگ  	2

 

a
a
a a

log
log log log log
log log log log

log

= = = =16

4

16 4 4 1
16 2 4 2

4

 

بنابراین

 a a r a a alog log= ⇒ = × ⇒ = ⇒ = =6 2
7 1 4 4

1 1 2 4 16
32 64

 

 آ نومزآ

66- a نتیجه می‌شود  ةنیزگ  a =1 6 27 از تساوی  	3

 a a r a r× = ⇒ =5 2 5
1 1 127 27

a به‌دست می‌آید  a =2 4 9 از تساوی 

 a r a r a r× = ⇒ =3 2 4
1 1 19 9

از تقسیم طرفین دو تساوی به‌دست آمده نتیجه می‌شود

 
a r

r
a r

= ⇒ =
2 5
1
2 4
1

27 3
9

. چون  a =±1
1
3

r=3 در یک�ی از رابطه‌ه�ا نتیج�ه می‌ش�ود ب�ا جای‌گ�ذاری 

a و در نتیجه =1
1
3

جملات دنباله مثبت هستند، پس 

a a r= = × =4 4
5 1

1 3 27
3

 

77- مجموع جملات پنجم و هشتم برابر است با ةنیزگ  	2

 a a a r a r a r r( )+ = + = +4 7 4 3
5 8 1 1 1 1

مجموع جملات هفتم و هشتم برابر است با
 a a a r a r a r r( )+ = + = +6 7 6

7 8 1 1 1 1
بنابراین

a a a r r r
a a a r r r r

( )

( ) ( ) ( )

−+ + += = = =
+ + + −

4 3 35 8 1
6 27 8 1

111 1 8 7
1 11 1 1
4 2

 

88- توجه کنید که ةنیزگ  	4

 
a a a r a a r

a a a r a r a r r

( )

( )

− = ⇒ − = ⇒ − =

− = ⇒ − = ⇒ − =

4 4
5 1 1 1 1

3 2
4 2 1 1 1

130 130 1 130

25 25 1 25
 

اگر این دو تساوی را بر هم تقسیم کنیم، به دست می‌آید 

 

r rr
r r r r

r r r r r r   (.¡.¡.ù)

( )( )

( ) ( )

( ) ,

− +− = ⇒ =
− −

+ = ⇒ − + = ⇒ = =

2 24

2 2

2 2

1 11 130 26
25 51 1

15 1 26 5 26 5 0 5
5

 

به این ترتیب،

 a r r a a( )− = ⇒ × × = ⇒ =2
1 1 1

51 25 5 24 25
24

 

. a a r= =2 1
25
24

در نتیجه 

99- این اعداد به شکل زیر هستند: ةنیزگ  	1

 , , , , , , , ,2 16 2      

. بنابراین  a =9 16 2 a و  =1 2 پس 

a r r r r r( )= ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ =8 8 8 2 4 4 2
1 16 2 2 16 2 16 2 2

. a a r= =23 1 2 2 در نتیجه 

101 . 0- گزینة br
a

=6 در حالتی که پنج واسطۀ هندسی درج می‌کنیم،  	3

. بنابراین br
a

( ) =52 در حالتی که چهار واسطۀ هندسی درج می‌کنیم، 

r r r( )= ⇒ =6 52 32
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111 این جملات را به صورت زیر در نظر می‌گیریم:- گزینة1 	3

 a a a ar ar
rr

, , , , 2
2

بنابراین
 a a a ar ar a

rr
× × × × = ⇒ = =2 5 10 5

2
1024 2 4

در نتیجه جملۀ وسط برابر 4 است.

121 a در نظر می‌گیریم. پس 2- گزینة a ar
r
, , این سه عدد را به صورت  	3

 a a ar a a
r
× × = ⇒ = ⇒ =364 64 4

از طرف دیگر،

 
a a ar a r
r r

r r r r r
r

( )

( ) ,

+ + = ⇒ + + =

+ + = − + = ⇒ = =2

114 1 14

1 14 1 142 5 2 0 2
2

بنابراین سه جملۀ مورد نظر به صورت‌های زیر هستند:
       , , , , ,8 4 2 2 4 8

در هر صورت اختلاف بزرگ‌ترین و کوچک‌ترین این اعداد برابر 6 است.

131 ar2 در نظر می‌گیریم. 3- گزینة ar و   ، a ط�ول اضلاع مثلث را 	2
. بنابراین a ar ar( ) ( )+ =2 2 2 2 طبق قضیۀ فیثاغورس، 

 a r a r r r r r( ) + ++ = ⇒ − − = ⇒ = ⇒ =2 2 2 4 4 2 2 1 5 1 51 1 0
2 2

141 چون 8 واسطۀ حسابی عددهای a و b است، پس4- گزینة 	1
 a b+ =16

b+4 می‌شود.  اگر 4 واحد به b اضافه کنیم، 8 واس�طۀ هندس�ی عددهای a و 
 a a− + =2 20 64 . پس 0 a b a a a a( ) ( )= + = − + = − 264 4 16 4 20 بنابراین 
و مجموع مقادیر ممکن a برابر مجموع جواب‌های این معادله، یعنی برابر 20 است.

151 توجه کنید که5- گزینة 	2
 a a a a a a            , ,= − = − = −3 5 63 5 6  

. بنابراین a a a( ) ( )( )− = − −25 3 6 بنابر فرض، 

 a a a a a− + = − + ⇒ =2 210 25 9 18 7  
. a = − =−10 7 10 3 در نتیجه 

161 تنها دنباله‌ای که هم حس�ابی است و هم هندسی، دنبالۀ 6- گزینة 	1
ثابت است. بنابراین

 y x x y
y x x
+ = +

 + = +

2 2
2 4  

. x
y
=1 ، پس  x y= =2 از حل دستگاه فوق به دست می‌آید 

171 جملات س�وم، پنجم و هش�تم دنبالۀ حسابی را به ترتیب 7- گزینة 	3
a در نظ�ر می‌گیری�م. چ�ون ای�ن جمالت دنبالۀ  d+7 a و  d+4  ، a d+2

هندسی تشکیل می‌دهند، پس 
 a d a d a d d ad a d( ) ( )( )+ = + + ⇒ = ⇒ =2 24 2 7 2 2

d است که جملۀ چهارم آن  d d, , ,...4 6 9 بنابراین دنبالۀ هندس�ی به صورت 

d27 است. همچنین جملۀ عمومی دنبالۀ حسابی به صورت زیر است:
2

 na a n d d n d n d( ) ( ) ( )= + − = + − = +1 2 1 1

.
d

d
=

27
272

13 26
a و نسبت مورد نظر برابر است با  d=12 13 به این ترتیب 

181 راه‌ح�� لاول جمالت دوم، شش�م و چهارده�م دنبال�ۀ 8- گزینة 	4
. چون  a d a d a d, ,+ + +5 13 حسابی را به صورت مقابل در نظر می‌گیریم: 

این اعداد دنبالۀ هندسی تشکیل می‌دهند، پس 
 a d a d a d d ad a d( ) ( )( )+ = + + ⇒ = ⇒ =2 25 13 12 4 3

. a d d d dr
a d d d d
+ += = = =
+ +
5 3 5 8 2

3 4
بنابراین قدرنسبت دنبالۀ هندسی برابر است با 

راه‌ح�� لدوم ف�رض کنی�د قدرنس�بت دنبال�ۀ حس�ابی براب�ر d باش�د، چ�ون 
a جمله‌های متوالی دنباله‌ای هندسی هستند، پس a a, ,2 6 14

 

a a
a a

a d a d a d a d d
a d a d a d a d d

Âwk¹À â¾²ILºj SLvºnk¤

( )

( )

= =

+ + + − +
= ⇒ = =

+ + + − +

6 14

2 6

1 1 1 1

1 1 1 1

5 13 13 5 8 2
5 5 4

 

191 ب�ا 9- گزینة اس�ت  براب�ر  حس�ابی  دنبال�ۀ  قدرنس�بت  	2

. بنابرای�ن جمل�ۀ عموم�ی دنبال�ۀ حس�ابی ب�ه ص�ورت  ( )− − − =95 112
8 8

na اس�ت. در نتیجه جملۀ هش�تادونهم ای�ن دنباله برابر  n( )=− + −112 1
8

 r اگر قدرنسبت دنبالۀ هندسی را با . a ( )=− + × − =−89
112 89 1 1
8

است با 

نشان دهیم، آن‌گاه
 r rÂwk¹À ¾â ²ILºj ´z{ ¾â ±µ] ( )= =5 5243 3  

بنابراین
 r r( ) =− ⇒ =−5 13 1

3
 

02- گزینة20 a و  a r=2 1 اگر قدرنس�بت دنباله برابر r باش�د، آن‌گاه  	3

. بنابراین a a r= 2
3 1

a a a a a r a r r r a

r r r r

     ( )

( )( )

+ > ⇒ + > ⇒ + > >

− + > ⇒ − − >

2 2
1 3 2 1 1 1 1

2
9 5 14 9 5 14 9 5 14 0

5 14 9 0 5 9 1 0

] نیست. , ]91
5

بنابراین r در بازۀ 

11 تعداد نقاط روی ش�کل )1( برابر 5 اس�ت و در هر مرحله  ةنیزگ - 	2
ام ب�ه تعداد  n 4 نقط�ه ب�ه نقاط ش�کل قب�ل اضافه می‌ش�ود. پ�س در مرحلۀ 
 ، n n( )− + = +4 1 5 4 )n نقطه به 5 نقطۀ شکل )1( اضافه شده است: 1 )− ×1 4

n+4 نقطه دارد. پس شکل پانزدهم 61 نقطه دارد. 1 ام  n یعنی شکل 
22- 1× را که در چهار گوشۀ شکل‌ها حذف شده  ةنیزگ  اگر 4 مربع 1 	3

 n( )+2 ام یک مربع بزرگ داریم که  n است به شکل‌ها اضافه کنیم، در مرحلۀ 
1× در هر س�تون دارد. پس مساحت  )n مربع 1 )+2 1× در هر س�طر و  مربع 1

ام برابر است با  n )n است. بنابراین مساحت شکل  )+ 22 آن 

 n n n( )+ − = +2 22 4 4  
 . + × =28 4 8 96 پس مساحت شکل هشتم برابر است با 

 آ نومزآ



238 یحیشرت یاه خساپ :مهدفه لصف    

33- na مقادیری از n را پیدا می‌کنیم که به‌ازای  ةنیزگ  >0 از شرط  	2

na مثبت است: آن‌ها 

 na n n n n( )> ⇒ − > ⇒ − >20 95 0 95 0  
. بنابراین 94  n≤94 ، یعنی  n<95 ، در نتیجه  n− >95 0 ، پس  n>0 چون 

جملۀ دنباله مثبت هستند.

44- y  ةنیزگ  x x=− + +22 19 بیش�ترین مقدار تاب�ع درجۀ دوم 1 	2

19 عددی طبیعی نیست، بزرگترین 
4

x به دست می‌آید. چون  /= =19 4 75
4

به‌ازای 

. a =− + + =5 50 95 1 46 a5 است، که برابر است با  ها،  na مقدار در میان 

55- توجه کنید که ةنیزگ  	1

 n
na

n
−< < ⇒ < <
+

9 11 9 2 1 11
10 10 10 2 10

 

اکنون توجه کنید که

 
n n n n

n
n n n n

n

(1)

(2)

−< ⇒ + < − ⇒ >
+

− < ⇒ − < + ⇒ <
+

9 2 1 289 18 20 10
10 2 11
2 1 11 3220 10 11 22

2 10 9

 

تنها عدد طبیعی که در شرط‌های )1( و )2( صدق می‌کند، 3 است.

66- فرض کنید قدرنسبت این دنباله d باشد. بنابراین ةنیزگ  	4
a a a d a d a d a a( )= ⇒ + = + ⇒ + = ⇒ = ⇒ =5 10 1 1 1 15 152 4 2 9 14 0 0 15 0

77- . بنابراین از رابطۀ  ةنیزگ  a a=−3 7 ، پس  a a+ =3 7 0 چون  	3

a به‌دست می‌آید a+ =2 2
3 7 128

 a a a a( )+ − = ⇒ = ⇒ =±2 2 2
3 3 3 3128 64 8  

.
a a

d
− − −= = =−
−

7 3 8 8 4
7 3 4

، آن‌گاه  a =−7 8 a و  =3 8 اگر 

.
a a

d
− += = =
−

7 3 8 8 4
7 3 4

، آن‌گاه  a =7 8 a و  =−3 8 اگر 

88- جملۀ وسط، واسطۀ حسابی دو جملۀ دیگر است: ةنیزگ  	3

a a a a a a

a a a a a

a a a a  (.¡.¡.ù)

log log ( ) log ( ) log ( ( )) log ( )

( )

,

+ = + ⇒ = +

= + ⇒ = + +

− − = ⇒ = =−

2
2 2 2 2 2
2 2 2 2

2

16 2 3 4 16 3 4

16 3 4 16 9 24 16

47 24 16 0 4
7

99- na به‌ترتیب برابر  ةنیزگ  n= −2 3 جمله‌های اول و دوم دنبالۀ  	3
3− است. اگر جملۀ اول را 4 واحد  4− است. پس قدرنسبت آن برابر  1− و 
5− تبدیل می‌ش�ود و اگر قدرنسبت را 6 واحد افزایش دهیم،  کاهش دهیم، به 
, را داری�م که جملۀ  , ,− −5 2 1 ب�ه 3 تبدی�ل می‌ش�ود. پس دنبالۀ حس�ابی 

na است، پس جملۀ بیست‌و‌یکم دنبالۀ جدید  n= −3 8 عمومی آن به صورت 

a است. =21 55

101 بنابر فرض مسئله،0- گزینة 	4

 
a a a a

a d a d a d a d

a d a d

+ + + =

+ + + + + + + =

+ = ⇒ + =

3 7 14 18

1 1 1 1

1 1

10

2 6 13 17 10

4 38 10 2 19 5

 

بنابراین
a a d a a+ + = ⇒ + =1 1 1 2019 5 5  

111 مجموع سه جملۀ اول و سه جملۀ آخر را حساب می‌کنیم:- گزینة1 	2

n n na a a a a a( ) ( ) ( )− −+ + + + + = − + + =1 2 1 3 2 6 2 6 2 12

، پس n n na a a a a a− −+ = + = +2 1 3 2 1 چون 
 n na a a a( )+ = ⇒ + =1 13 12 4  

121 توجه کنید که 2- گزینة 	2

 
x x x

y y y

sin cos

tan cot

= α+ α⇒ = ⇒ =

= α α⇒ = ⇒ =

2 2

2 2 2 2

12 2 1
2

1 1
 

. x y+ =3
2

بنابراین 

131 ، حاصل‌ضرب پان�زده جملۀ اول 3- گزینة r=2 a و  =1
1
2

چ�ون  	4

برابر است با

 
P a a r a r a r

a r ( ) ( )

+ + +

× ×

= × × × = ×

= = =

14 15 1 2 14
1 1 1 1

15 7 15 15 7 15 90
1

1 2 2
2





 

141 اگر قدرنسبت دنباله را با r نشان دهیم، آن‌گاه4- گزینة 	1

 r r= = ⇒ =3 32 64 4
1
2

 

. xyz=2 . بنابراین  z=8 y=2 و   ، x=1
8

در نتیجه 

151 هر سه عدد باید برابر باشند. در نتیجه5- گزینة 	4
 y x x− = + = −9 2 3 3 1  

. x y+ =24 ، پس  y=20 x=4 و  بنابراین 

161 فرض کنید قدرنس�بت دنبالۀ حس�ابی س�طر B برابر d 6- گزینة 	1
باشد. در این صورت 

 d d+ = ⇒ =4 4 20 4  
، جملۀ کنار جملۀ نخست برابر 8 است.  B . در سطر  b= + =20 4 24 بنابراین 

اگر قدرنسبت دنبالۀ هندسی ستون A برابر r باشد، آن‌گاه
 r r r/= ⇒ = ⇒ =3 38 0 125 64 4  

. a b+ =56 . به این ترتیب  a= × =8 4 32 بنابراین 

171 t که r 7- گزینة r x= 3 z و  r x= 2  ، y rx= توج�ه کنی�د ک�ه  	3
قدرنسبت دنباله است. پس

 
x z x r x x r

y t rx r x rx r

( ) ( )

( ) ( )

+ = ⇒ + = ⇒ + =

+ = ⇒ + = ⇒ + =

2 2

3 2

20 20 1 20 1

60 60 1 60 2
 

از تقسیم طرفین تساوی )2( بر طرفین تساوی )1( نتیجه می‌شود

 rx r
r

x r

( )

( )

+
= ⇒ =

+

2

2
1 60 3

201
 



239

181 a1 8- گزینة توجه کنید که اگر قدرنسبت دنباله r و جملۀ اول آن  	3
باشد، آن‌گاه 

 
a a a r a r a r r

a a a r a r a r r

( )

( )

− = ⇒ − = ⇒ − =

− = ⇒ − = ⇒ − =

4 2 2 2
5 3 1 1 1

7 5 5 2
8 6 1 1 1

96 96 1 96

12 12 1 12
 

طرفین تساوی‌های بالا را بر هم تقسیم می‌کنیم:

 
a r r

r r
a r r

( )

( )

−
= ⇒ = ⇒ =

−

5 2
1 3

2 2
1

1 12 1 1
96 8 21

 

پس 

 a r r a a( ) ( )( )− = ⇒ − = ⇒ =−2 2
1 1 1

1 11 96 1 96 512
4 4

 

. a a r ( )= =− =−4 4
5 1

1512 32
2

بنابراین 

191 b و 9- گزینة ra= اگ�ر قدرنس�بت دنبال�ه را r بنامی�م، آن‌گاه  	2
، در نتیجه  c r a= 2

 a b c kb a ra r a kra+ + = ⇒ + + =2  
a≠0 و در نتیجه چون دنباله ثابت نیست، پس 

 r r kr r k r( )+ + = ⇒ + − + =2 21 1 1 0  
0≤∆، پس برای اینکه معادلۀ فوق جواب داشته باشد، باید 

 
k k

k k

k k

IÄ( ) ( )

 − ≥ ⇒ ≤−
− − ≥ ⇒ − ≥ ⇒

− ≤− ⇒ ≥

2 2
1 2 1

1 4 0 1 4

1 2 3

 

، آن‌گاه r=1 و در نتیجه دنباله ثابت است. پس  k=3 اگر 
. k ( , ] ( , )∈ −∞ − +∞1 3

02- گزینة20 ف�رض کنید قدرنس�بت دنبالۀ هندس�ی r و جملۀ اول آن  	1
a و  r1  ، a1 a1 باشد. در این صورت جمله‌های اول، دوم و چهارم آن به‌ترتیب 
a باشند. چون این اعداد جمله‌های متوالی یک دنبالۀ حسابی هستند، پس r31

a r a a r r r r r r r r( )( )= + ⇒ + = ⇒ − + = ⇒ − + − =3 3 3 2
1 1 12 1 2 2 1 0 1 1 0

، در نتیجه r≠1 چون دنبالۀ هندسی غیرثابت است، پس

 r r r r (.¡.¡.ù),− + − −+ − = ⇒ = =2 1 5 1 51 0
2 2

 

 r − −= 1 5
2

توجه کنید که قدرنسبت دنبالۀ هندسی عددی مثبت است، پس 

قابل قبول نیست.


